Podkowa Leśna, 6 kwietnia 2025.
Szanowni Państwo,

z okazji 100 lecia Miasta-Ogrodu Podkowa Leśna, w imieniu stowarzyszenia Związek Podkowian przekazuję niewielką rozmiarami książeczkę „PODKOWA LEŚNA 1925-2025. STO OPOWIEŚCI +JEDNA” , będącą świadectwem ogromnej siły patriotyzmu lokalnego Profesora Andrzeja Tyszki oraz ponadczasowej mocy wartości, w które wierzymy i które kształtują naszą rzeczywistość. 

Wśród różnorodnych zainteresowań i aktywności Profesora szczególne miejsce zajmowały działania na rzecz społeczności lokalnych. Jako socjolog i regionalista podkreślał rolę Małych Ojczyzn i lokalnych Mateczników Kultury. Włączał się w dyskusje i polemiki, które uważał za istotne dla teraźniejszości i przyszłości Miasta Ogrodu, z którym się utożsamiał. Animował działania lokalne na rzecz dobra wspólnego. Edukował i inspirował. Wykładał na naszym Uniwersytecie, z pasją prezentując - w swojej interesującej interpretacji - sylwetki wybitnych Polaków i znaczące fakty z historii Polski, a na warsztatach architektonicznych prezentował swoją niepowtarzalną wizję Podkowy Leśnej.

Emerytowany Profesor Uniwersytetu Warszawskiego, socjolog kultury, działacz opozycji, twórca i pisarz, artysta i malarz, z zamiłowaniem oddający się każdej z rozlicznych pasji. 
W 2019. uhonorowany Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski - za wybitne zasługi dla kultury polskiej oraz za działalność na rzecz rozwoju społeczeństwa obywatelskiego.

Podczas uroczystości wręczenia Krzyża, dziękując za odznaczenie prof. Tyszka zaznaczył, że Krzyż Kawalerski Orderu Odrodzenia Polski jest nie tylko wielkim zaszczytem dla niego, ale dla całej Podkowy Leśnej, która jest "matecznikiem kultury w Polsce". W swoich książkach zawsze z wielką miłością pisał o rodzinnym mieście, w którym "jak w kropli wody, jak w soczewce odbija się cały świat" (cytat z „Żyjąc wśród leśnych ogrodów”). 

Profesor był otwarty na nowe i zawsze gotów do pomocy, był również wytrwałym strażnikiem wartości obywatelskich i samorządowych. 

Gdy zmarł w grudniu 2022. Sejm Rzeczpospolitej  pożegnał Go na stojąco. Pośmiertnie został odznaczony Krzyżem Komandorskim z Gwiazdą Orderu Odrodzenia Polski.

Jego postać zasługuje na pamięć i szacunek. Możemy być dumni, że mieliśmy szansę i zaszczyt sąsiadować, współpracować i przyjaźnić się ze skromnym podkowianinem takiego formatu.

Profesor byłby zaszczycony mogąc Państwu przekazać książkę przygotowaną już w roku 2017 na tę właśnie, wyjątkową okoliczność.

Przyjaciele prof. Andrzeja Tyszki

ze Związku Podkowian
